

# 让青年与社区双向奔赴

## ——“青春社区”为基层治理注入新活力

为社区儿童开展免费教学服务、协助做好网格巡查、积极投身文明创建、参与社情民意调查……青年在基层社会治理中发挥着生力军作用,是决定基层社会治理成效的重要力量。

为提高基层治理效能,我市积极推进“青春社区”创建工作,鼓励社区青年、青年社会组织“向社区报到”,引导青年参与基层治理和社区服务工作,让他们在社区成长、在社区奉献,努力实现青年与社区的“双向奔赴”。近日,记者对此进行了采访。

### 聚焦居民所需 汇集青春力量

清晨的双井街,人声鼎沸。作为菏泽市区主要水产市场所在地,一大早,这里的沿街商贩就进入“工作状态”,一片忙碌景象。

上午8时许,数十名刚刚放暑假的儿童便来到双井社区居委会,在“儿童之家”享受他们的假期生活。

牡丹区南城街道双井社区地理位置特殊,辖区有多处商贸市场,日常人流量大,外来人口多,人员结构复杂,“流动儿童”占比较高。父母务工,孩子放学后无人照看一直是困扰附近居民的难题,“儿童之家”课堂正是该社区为儿童提供多元成长需求而打造的名“小蝌蚪能量站”的志愿服务项目。

“共青团牡丹区委‘儿童之家’为阵地,确定了双井社区为‘青春社区’试点,为辖区儿童创造安全、健康的学习环境。”双井社区团委书记张强说。

“你画的这个草莓真漂亮,再加颜色就更好看了,中午回家送给妈妈吧。”课堂上,青年志愿者苏淑媛耐心地教孩子们绘画,让孩子们在童趣十足、设施齐全的课堂上,享受快乐的假期时光。

苏淑媛是一位已经毕业的大学生,也是菏泽花城社工的一员。自去年开始,她便参与到“小蝌蚪能量站”服务项目中,“我每天上午9点到11点半、下午3点到5点半为孩子们上课,这里多数孩子的父母比较忙,没时间照顾孩子,尤其是暑假孩子们更需要一个这样的环境。”苏淑媛说。

“小蝌蚪能量站”项目主要服务辖区内8至12岁“流动儿童”,以搭建社区儿童安全生活空间、增强社区儿童融合参与能力、促进社区儿童全面发展为目标,开展课业辅导、美育课堂、实验小课堂、手工课堂、职业体验等系列服务。经过多年探索实践,“小蝌蚪能量站”已成为双井社区探索社区社会组织发展、吸引青年参与基层治理的一道靓丽名片,截至目前已累计服务儿童8000余人次,服务时



青年志愿者暑假在社区“儿童之家”教孩子们绘画

长达1600小时。

“放暑假了,我们没时间照顾孩子,把他们送到社区的课堂,既能学习,还能玩得开心,更有老师监督辅导,比在家玩手机强。”双井社区居民王艳红说。

### 让青年人在社区有“参与感”“获得感”

开展好志愿服务离不开青年力量。为进一步充实社区一线志愿服务力量,我市各级团委主动向社区筹资源、从青年中找帮手,鼓励引导团员青年、青年社会组织深入参与基层治理与社区服务。去年,仅双井社区就招募了85名大学生志愿者,开展志愿服务活动20余次。

付心月是南昌大学在职研究生,放暑假前,她在学校里看到了家乡的“招募令”,便报名加入青年志愿服务队伍。通过在社区参加志愿服务,她不仅收获“参与感”,更有“获得感”。

褪去书生气,染得泥土香。付心月认为,扎根基层“沃土”才能实现锻炼和成长。“我是学习社会工作专业的,进入社区服务很‘对口’,也希望能应用自己的所学知识为家乡做一些实事。”付心月说。青年是社会中充满活力、最具创造性的群体,

新时代青年朝气蓬勃、思维活跃,拥有更多的新知识、新技能,具有推动社区治理创新的独特优势。

“我们组织青年志愿者开展了多种志愿服务项目,结合花城义工、润泽公益团队、菏泽学院、菏泽医专开展了一系列活动,比如‘小蝌蚪能量站’解决了放学后儿童照顾难题,‘青益市集’提升了孩子的沟通能力,‘青益公益’一对一帮扶困境儿童,‘六艺学堂’带孩子们学习‘君子六艺’。寒暑假期间,我们还组织大学生志愿者进行社情民意调研,参加政协、人大会议,参与城市创建。”牡丹区南城街道团委书记李雨说。

### 多种模式点燃“青春社区”发展引擎

双井社区为少年儿童开展免费教学服务,是我市建设“青春社区”、引导青年参与治理和服务的缩影。在基层一线,越来越多的青年加入到志愿服务队伍,他们兼职“社区服务员”“城市值班员”,为“青春社区”发展贡献力量。

定陶区滨河街道姚庄社区,也是我市打造的省级“青春社区”示范点。在创建“青春社区”过程中,该社区广泛吸纳社区团员青年、返乡大学生、退伍士兵等加入青年志愿者队伍,引导“陶小哥”、社会



单县南城街道打造“青春社区”

组织、商户等新就业群体及爱心人士等积极参与社区治理、志愿服务等。

其中,根据外卖行业深入背街小巷、广泛接触社区居民、灵活机动性强、服务范围广的职业特点,鼓励引导外卖小哥通过“发现问题随手拍”“边送外卖边找茬”“生活垃圾随手带”等形式,及时收集社情民意、发现社区治理风险隐患、帮助困难居民解决力所能及的问题,打通城市治理的神经末梢。目前,已解决地下管道井等各类城市治理问题260余个。

在单县南城街道七里庄社区,青年志愿者们也按下了社区实践“快进键”。该社区广泛面向青少年事务社工、“青马工程”学员、“青鸟计划”学子、社区报到大学生等群体,常态化招募并稳定保持在20人左右的“青年助理网格员”队伍,协助做好网格巡查,及时发现掌握问题苗头和动态事项。充分利用“社区好青年”选培计划,发现培养了15名发挥作用好、示范带动强、发展潜力大的优秀青年,为社区治理持续注入源头活水。通过用好“青年网格员”“青年助理网格员”“社区好青年”三支队伍,不断推动青年从社区治理“旁观者”到“参与者”的转变,有力激活了社区治理“神经末梢”。

青春正好,灼灼其光。青年们要实现从“种子”到“大树”的“蜕变”,离不开基层沃土,离不开一线锤炼。同样,社区治理需要创新,需要新鲜血液,需要凝聚青春蓬勃力量。随着我市深入推进“青春社区”创建工作,青年的朝气、锐气、才气,将源源不断地注入基层社区治理中,青春力量也将在基层社会治理中绽放。

文/图 记者 陈淑娅 武霏

# 当好军人军属「娘家人」

## ——东明县为军人军属办实事送温暖工作侧记

八一前夕,东明县退役军人事务局在全县范围内开展走访慰问送关怀、爱老助老送健康、家属就业送帮扶、子女教育送关爱、保障权益送温暖、尊崇功臣送喜报等“六送”为主要内容的“情系边防官兵”拥军优属活动,发挥双拥优势,用心用情用力做好军人家属的保障工作。

### 走访慰问送温暖

日前,东明县人民武装部、县退役军人事务局及大屯镇有关负责人来到大屯镇屈屯村周洪涛家中开展走访慰问活动,把党和政府的温暖传递给立功现役军人家属,让家属和家乡人民一起分享这份喜悦和荣光。

慰问仪式在欢快的锣鼓声中举行,邻里乡亲纷纷前来观看。军功凝聚着军人的辛勤汗水和无私奉献,也饱含着军属的大力支持和默默付出。

近年来,东明县积极开展双拥工作,着力消除现役军人的后顾之忧,激发了广大官兵扎根部队、保家卫国的激情与热情。两年来,全县共有278名现役军人立功受奖,应征青年人数和军人立功受奖人数也达到历史最好水平。

### 纾军属之困

东明县退役军人事务局工作人员积极响应拥军优属工作,倾力解决现役军人家庭难题,为官兵安心工作、献身国防创造良好条件。

7月2日下午,家住东明县东明集镇东明集村的现役军人李居安家中因电起火。这场大火不仅把屋内的物品烧得殆尽,屋顶也被烧塌,家中财物受损严重。得知消息后,县乡两级退役军人服务站工作人员第一时间赶往其家中看望慰问,及时联系保险公司查勘现场,妥善安置临时住所,积极开辟绿色通道,协调各部门开展帮扶救助活动,很快解决其家庭生计问题。

7月5日,解放军驻安徽某部二级军士长刘青州现役军人子女入学问题。县退役军人事务局了解核实情况后,积极协调,确保今年5名现役军人子女在县城“上好学、学得好”。

### 安军人之心

“这枚军功章有一半的功劳是政府和家人的,它的背后承载着家乡人民太多的期盼和关爱。”刚刚荣获个人二等功的谷昌军是东明县大屯镇人,现服役于解放军八一飞行表演队,他对前住家中慰问的军地领导动情地说:“有各级政府和家乡亲人的后方支持,今后定牢记从军报国志,再接再厉、再立新功。”

记者了解到,去年因父母身体原因,谷昌军萌生了返乡赡养父母的想法,得知此事后,退役工作服务站工作人员多次上门同家人交流谈心,主动靠上服务,为其父母联系医院,并为孩子上学提供了绿色通道,想办法解决其家庭困难,才让他得以安心服役,全身心投入到军事训练中。

东明县退役军人事务部门主动关心军人家属,为在外官兵办实事、解难题,当好军人军属的“娘家人”,解除了其后顾之忧,激励着现役军人在部队积极进取,再接再厉、再立新功。

记者 张慧

## 创建国家卫生城市 打造生态宜居菏泽



### 城市“蛙人”在高温中疏通地下“动脉”

日前,在定陶区城市道路上“蛙人”正冒着高温深入地下管线进行探测、清淤。据介绍,为应对汛期强降雨,防止城市内涝,定陶水务部门通过高压清洗车、机器人、潜望镜等专业手段对地下管网、检测井进行清洗、排查、疏通,同时从隐患排查、充实物资储备等方面入手,将汛期风险降到最低。截至目前,共出动专业施工人员3500人次,吸污车1600辆次,已完成主管网清淤100余公里,支管网清淤8公里,保持了雨污管网的畅通,为过往车辆、群众出行保驾护航,也为创建国家卫生城市营造良好形象。

记者 孟冰 摄



### 清洗擦亮路灯 提升城市颜值

7月14日,市政管理部门工作人员在市区人民南路对道路两旁的路灯进行巡检、维护。据介绍,按照创建国家卫生城市标准“路灯灯头无破碎短缺,玻璃罩内无尘土,灯杆整洁不歪斜”要求,市政管理部门加大巡查维护力度,对主干街道路灯设施进行擦拭、清洗、维护,确保街路路灯灯头无破碎短缺、无浮土、无张贴物和乱写乱画,保证城市路灯“亮、美、洁”一体化,扮靓城市容颜。

记者 孟冰 摄



### “如康家园”:温暖的残疾人之家

7月11日,几名残疾人在巨野县北城医院“如康家园”残疾人之家手工作业区进行辅助性就业。“如康家园”为精神和智力残疾人提供了一处温馨家园,帮助他们从治疗转向康复,在康复中实现就业,树立自立、自强的信念,增强自信心,让他们更好地回归社会,实现“照料一人,解放一家,造福一方”的目标。巨野县今年新建“如康家园”残疾人之家6处,成功实现17个镇街全覆盖。“如康家园”是市政府连续两年确定的年度民生实事之一。目前,全市建成并运行“如康家园”149家,还有18家正在建设之中,今年年底前实现镇街全覆盖。

7月11日,几名残疾人在巨野县北城医院“如康家园”残疾人之家手工作业区进行辅助性就业。

“如康家园”为精神和智力残疾人提供了一处温馨家园,帮助他们从治疗转向康复,在康复中实现就业,树立自立、自强的信念,增强自信心,让他们更好地回归社会,实现“照料一人,解放一家,造福一方”的目标。巨野县今年新建“如康家园”残疾人之家6处,成功实现17个镇街全覆盖。“如康家园”是市政府连续两年确定的年度民生实事之一。目前,全市建成并运行“如康家园”149家,还有18家正在建设之中,今年年底前实现镇街全覆盖。

记者 张红艳 摄

# 曹县:万亩荷塘 美在当“夏”

7月14日,曹县魏湾镇黄河故道国家湿地公园的万亩荷塘迎来观赏期,放眼望去,片片荷叶错落有致,朵朵荷花摇曳生姿,吸引了大批游客前往观赏游览。

据了解,万亩荷塘以曹县太行堤水库为依托,由引黄干线、太行堤水库堤坝围合而成,周边配套芦荻飞雪、桃李春风、荷塘月色、花田吾舍、木歌林语、稻花香韵、河湾渔歌、水上人家八大主题特色景点。近年来,魏湾镇依托得天独厚的水面资源,因地制宜打造荷花特色景观风貌带,融合了“生态+文化+休闲+度假”四重维度,集休闲、娱乐、科普等多功能于一体,悄然成了市民夏季乡村旅游的“打卡”胜地。

文/图 记者 李保珠



游客在万亩荷塘里游玩



荷塘雅趣



夏日荷花美



万亩荷塘演绎夏日风情

